

「美國大選後的中美關係與全球秩序」圓桌論壇昨在京舉行 專家：中美都把國安放在更重要地位

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）「美國大選後的中美關係與全球秩序」圓桌論壇12日在京舉行。權威國際關係專家學者在論壇期間一致認為，特朗普執政後會延續拜登政府對華政策，中美矛盾主要集中在經濟領域和技術領域，特朗普對華政策的核心將是如何防止中美技術差距縮小。特朗普上台也會加劇經濟逆全球化趨勢，國際市場將會進一步分裂。

中國社會科學院學部委員張宇燕認為，特朗普延續拜登政府對華政策。他分析，特朗普上台後對華經貿政策，關稅方面，至於加稅多少還存在一些談判空間；科技方面，可能會更嚴格地對高科技特別是與安全領域相關技術實施更嚴厲的限制措施，不只是限制美國高科技產品技術出口，還會要求他的盟國和夥伴限制出口；可能會取消中國的持久性正常貿易關係，即所謂最惠國待遇；在貨幣體系上會強化美元主導地位；在貿易領域，多邊體系繼續邊緣化WTO，可能會構造一個將中國排除在外的新的多邊貿易體系。

經濟逆全球化將日益嚴重

清華大學國際關係研究院名譽院長閻學通表示，特朗普執政後民粹主義或將在美國呈上升趨勢，自由主義在美國則是衰落趨勢。他進一步分析，特

普上台後，經濟逆全球化趨勢將日益嚴重，國際市場進一步分裂，特朗普會採取貿易保護主義方法來保護美國市場。「拜登的『小院高牆』政策特朗普會不會繼續？我覺得拜登對華政策會被特朗普繼承，還會更加惡劣，特朗普會認為『小院高牆』也不安全，最安全的就是全拿到美國國內，將產業鏈國內化。我們會看到特朗普上台以後政策目標不僅僅局限於防止中國與美國技術水平縮小，而且要開始防止中國到美國市場掙錢。」

閻學通指出，在數字時代，數字經濟成為大國財富主要來源，特朗普在任何情況下都會把與中國的技術競爭當做核心考慮，對華政策的核心一定是如何防止中美技術差距縮小。

中美和平共處還是能夠實現

北京大學國際戰略研究院創始院長王緝思認為，



●「美國大選後的中美關係與全球秩序」圓桌論壇。

香港文匯報記者馬靜攝

中美和平共處還是能夠實現的，矛盾主要集中在經濟領域和技術領域。「特朗普上台後，會出現很多新姿態。比如，特朗普已經作出一些姿態，表示中國領導人是他的朋友，這也給中國一些戰術上的機會。中國政府可以與特朗普團隊進行溝通，相互摸底，了解美國尤其是在對華關係上想什麼、幹什麼。」

此外，與會多位專家提及，當前百年未有之大變

局，大國博弈時期，安全問題排序迅速上升，甚至排到了經濟福利目標之上，中美兩國都把國家安全放在比過去更為重要的地位。「特朗普新政府上台，對我們既有很大風險、挑戰，也有一定機遇，我們還是要抓住機遇迎接挑戰，特別是未來幾年，人類面臨的共同挑戰，必須得去共同應對，這是大勢所趨。」與會專家說。

震區小朋友齊慶生 同上急救小課堂



香港文匯報訊（記者 丁春麗 連線西藏日喀則報導）1月12日，在西藏地震的震中日喀則定日縣所屬強嘎村，四川省紅十字心理救援隊為1月份過生日的6位小朋友舉辦了集體生日會。唱生日歌、許願、吃蛋糕，孩子們度過了一個特殊的生日。

為了給孩子們過生日，心理救援隊提前一天在定日縣城預定了蛋糕。因為風沙比較大，生日會設置在帳篷中。生日會吸引了強嘎村三個安置區的30多個孩子，拉巴、普布扎西、卓瑪、邊巴、格桑頓珠、大邊巴次仁6個孩子戴上生日帽，接受所有人的祝福。心理救援隊的隊員們與孩子們一起唱歌、跳舞、切蛋糕，場面溫馨而又歡樂。

「通過生日會這種形式，讓更多的孩子在災後去收穫新生，去更加積極地面對生活。」四川省紅十字心理救援隊隊長宋亮告訴香港文匯報記者，也希望讓周邊更多的孩子參與其中，感受到溫暖和快樂。

當日，心理救援隊的生命急救小課堂開課，急救講師為55名當地村民與小朋友進行了生動的講解，內容涵蓋頭部受傷、天熱流鼻血、中暑、骨折等常見意外情況的應急處理方法，提高了當地群眾的自救互救能力。



●1月12日，四川省紅十字心理救援隊為震區1月份過生日的6位小朋友舉辦了集體生日會，一起切蛋糕。



●心理救援隊隊員餵一位小朋友吃蛋糕。



●定日縣長所屬強嘎村的孩子們吃上了生日蛋糕。

日喀則重點文物保護單位未現明顯損傷

香港文匯報訊 據《西藏日報》12日報道，西藏自治區日喀則市定日縣地震發生後，國家文物局迅速聯繫了解文物受損情況，就做好地震震區文物保護工作做出部署。西藏自治區文物局全程與日喀則市文物局保持密切聯繫，成立應急突擊隊赴日喀則市薩迦縣、拉孜縣、定結縣、定日縣等地開展搶險救災，統計文博單位受損情況。

經初步排查，日喀則市域內的全國重點文

物保護單位總體平穩，扎什倫布寺、乃甲切木石窟、夏魯寺、白居寺等未發現明顯損傷，自治區級及以下級別不可移動文物受損情況正在抓緊進行排査評估，已發現震中2處縣級文物保護單位受損嚴重。第一批全國重點文物保護單位薩迦寺是離震中最近的全國重點文物保護單位，距震中僅71公里。該寺大殿於2024年完成修繕，對屋頂進行整修，撥正加固了部分歪閃樑架，本次地震中未出

現重大結構險情，僅發生局部構件歪閃、牆體開裂等可控損傷，經受住了考驗。2019年實施的預防性保護措施也發揮了作用，薩迦寺內元青花瓷器、貝葉經、唐卡、造像等珍貴可移動文物目前未發現受損情況。

國家文物局和西藏自治區、日喀則市等各級文物部門將繼續對受災文物進行調查評估，排除文物險情和安全隱患，有序安排災後修繕修復工作，確保文物安全。

內地流感活動水平料月內逐步下降

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家衛生健康委新聞發言人胡強強昨日表示，2025年第1周內地流感處於季節性流行期，流感病毒的陽性率上升趨緩，其中，門急診流感樣病例的流感病毒陽性率較上周上升了3.8%，低於去年的同期水平，預計本月中下旬流感活動水平會逐步下降，不同省份間的流感活動水平有所不同。目前，未出現醫療資源明顯緊張的情況，相關重點藥品生產供應和庫存總體正常。

未出現新發傳染病

中國疾病預防控制中心研究員王麗萍表

示，當前內地仍呈現多種呼吸道交替或疊加流行態勢，但均是已知病原體，未出現新發傳染病，總體流行強度和就診壓力不會高於上一年流行季。流感是當前引起急性呼吸道患者就診的主要疾病。目前，流感病毒陽性率上升趨勢已經減緩，隨著各地中小學陸續放假，預計本月中下旬流感活動水平可能會逐步下降。

疫苗接種與藥物有效

王麗萍指出，當前內地流感流行的優勢株是甲型H1N1亞型，中國疾控中心國家流感中心對近期分離到甲型H1N1流感病毒進行了抗原

性分析，提示與今年的流感疫苗株匹配度良好，疫苗接種有效；耐藥性分析結果顯示，目前流行的流感病毒對於抗病毒藥物是敏感的，藥物治療是有效的。她表示，所有6個月以上的人群，沒有疫苗接種禁忌，建議每年都要接種流感疫苗。對於今年還沒有接種流感疫苗的人員，現在依然可以接種。

近期以來，不少網友反應治療流感的藥物緊俏。工信部消費品工業司副司長王孝洋表示，工信部系統梳理了流感等呼吸道疾病相關解熱鎮痛、抗生素、中藥、小分子抗病毒藥物等產能產量情況，總體上供給充足、市場穩定。其中，對磷酸奧司他韋、瑪巴洛沙韋等小分子抗病毒藥物進行了重點監測調度，並組織企業做好生產供應和動態調配，保障群眾用藥需求。

灣區首趟「返鄉專列」穗開行 打工仔：最惦念媽媽做的菜

特稿 2025年全國春運開啓在即，外來務工人員輸入第一大省廣東率先啓動旅客返鄉過年服務。1月12日6時32分，廣鐵集團廣九客運段值乘的G1136次列車載着700餘名在粵務工人員，發往他們的家鄉湖北荆門市。這是粵港澳大灣區今年開出的首趟愛心返鄉專列。今年春運，鐵路部門和當地政府將繼續推出貼心服務，通過更新服務標識、完善設施、提供醫療保障、增派志願隊伍等措施，助力旅客安全、順利返鄉。

免費坐高鐵 不需「搶票」回家

「今年收入還不錯，忙了一年，就想着早點回家過年，和老婆孩子團聚。」旅客楊衛華說。楊衛華是荆門東寶人，在廣州工作已5年。這是他第一次報名乘坐返鄉專列。免費乘坐高鐵不僅讓他不需要「搶票」返鄉，省下的六七百元車票錢，還能多給妻兒買禮物。在他的行李中，有給妻子買的新款羽絨服，還有孩子們喜歡的玩具車。

廣州服裝行業有大量湖北籍務工人員，從事服裝紋設計工作的韓旭便是其中一員。得益於高鐵線網的完善，她可以從廣州南站乘坐高鐵直達家門口。「以前，我每次回家都是乘坐普速列車，全程需要16小時，另外還要轉乘大巴。隨着去年12月荆荆高鐵開通，我終於可以坐高鐵返鄉，7小時便能夠直達家門口，比以前節約了約10小時，乘車舒適性也大為提升。」

列車服務周到 備歸途暖茶

家在荆門鍾祥區的曹寶辰，由於工作繁忙，已經三年沒有回老家過年。聊到自己的父母，他的眼眶有些濕潤。他說，母親已經為他準備了風乾雞，晚上就可以吃上，這也是曹寶辰最愛的一道家鄉菜。

廣州南站值班站長錢起龍介紹，車站為務工人員設置了專用集合點，開通了進站、安檢綠色通道，並安排了12名志願者在地鐵、公交、大巴站等交通接駁處提供乘車指引、重點人員幫扶等服務，方便務工人員快速進站乘車。而在列車上，乘務組加強對重點旅客的服務和衛生清潔工作，及時為旅客提供周到的服務。同時，還為旅客準備了歸途暖茶，午餐時間將有工作人員送餐至座位，確保旅客感受到家的溫馨。

節後「返崗專列」將開行

香港文匯報記者了解到，節前，廣鐵集團將陸續開行前往肇慶、貴陽、荆門等方向返鄉專列。節後，鐵路部門將根據各級政府和企業的復工復產安排，開行湖南、廣西、貴州等方向的「返崗專列」，全力保障企業用工所需。

鑒於今年春運期間學生流、務工流、探親流和旅遊流等多股客流將交織出行，廣鐵集團提前規劃和部署，確保運力供給充足、服務措施升級。在服務方面，幾乎覆蓋旅客出行可能遇到的各種問題，比如行李託運、手機充電、車上用餐、醫療應急等。

●香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道



●湖北荆門當地組織了接車服務，歡迎務工人員回家。

香港文匯報廣東傳真